

bb. 55. időjárásjelentés

j/gy/cz

1968. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:  
többfelé havazás

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő,  
többhelyen havazással. napközben megélénkülő északnyugati szél,  
nyugaton a hideg fokozatosan mérséklődik. várható legmagasabb  
nappali hőmérséklet pénteken: 0- minusz 5 fok között./mti/

..

bb. 56. bemutatták a kitérőt

t pr/j/gy/cz

1968. január 4.

csütörtökön a bartók filmszínházban ünnepélyesen mu-  
tatták be a bolgár filmstudiók fesztiváldíjas produkcióját,  
a kitérőt. a film cselekménye, szerelmespárjának kapcsolata  
épp úgy feltárja a mai 40 évesek fiatalságának emberi és  
társadalmi hátterét, mint ezeknek a mai 40 éveseknek a  
multból a mába vezető útját.

a diszbemutatón részt vett a film rendezője, grisa  
osztrovszki és főszereplője, ivan andonov, akiket ranódy  
lászló kossuth-díjas filmrendező mutatott be a közönségnek.  
/mti/

..

- v é g e -

21.00/gy

fr

- 38 -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 5.

bb. 1. budapesti és drezdai egyetemisták együttműködési programja

i fe/lk/zs/gy/bs

1968. január 5.

a budapesti műszaki egyetem és a drezdai műszaki egyetem  
ifjúsági szervezetei megállapodtak abban, hogy 1968-ban a két  
felsőfokú intézmény gazdag együttműködési programot bonyolít  
le. a többi között népes diákcsoportok cserelátogatást tesz-  
nek a testvérintézménynél, s magyar hallgatók ndk-beli, a drez-  
dai egyetemisták brigádjai pedig magyarországi építkezéseken  
dolgoznak.

megállapodás született a két egyetem diákklubjai között  
is. eszerint a budapesti műszaki egyetem grafikai kiállítást  
rendez drezdában, az ottani fiatalok pedig részt vesznek a buda-  
pesten megrendezésre kerülő nemzetközi fotópályázaton. érde-  
kesnek ígérkeznek a két egyetem hallgatói között tervezett mű-  
vészeti vetélkedők, szellemi tornák is./mti/

..

bb. 4. „vendégek,, a bükkü erdőben

vid-kz/sk/gy/ká/cz

1968. január 5.

a csehszlovák határmenti szelcepusztai rezervátumba meg-  
érkeztek a szomszédos ország erdősegeiből a téli vendégek.  
az erdészek 40-es vendég szarvascsapatot figyeltek meg a re-  
zervátumban elhelyezett etetőik körül. a csehszlovák erdősegek-  
ből átrándult vadak évek óta rendszeresen magyar területen töl-  
tik a telet./mti/

..

- 1 -

bb. 2. monteverdi-bemutató az operaházban

i ol/tr/zs/gy/bs

1968. január 5.

január 19-én mutatja be az operaház monteverdi: poppea megkoronázása című dalművét. a premierre a zenetörténet első nagy operaszerzője, az olasz opera megteremtője születésének 400. évfordulója alkalmából kerül sor, s ezzel a budapesti operaház is bekapcsolódik a világszerte rendezett monteverdi-ünnepségek sorozatába.

az opera szövegkönyvét blum tamás fordította, a diszleteket forray gábor, a jelmezeket makai péter tervezte. az előjátékkal kezdődő kétfelvonásos operát mikó andrás rendezi. a váltott szereposztású előadásokon a címszerepet házy erzsébet, illetve sudlik mária énekli, nerot szőnyi ferenc, és korondy györgy, othot dene józsef és nagy sándor alakítja. a zenekart erdélyi miklós, illetve blum tamás vezényli./mti/

bb. 3. husszállítás ürügyén csalt - négyévi szabadságvesztés

i bc/j/zs/gy/bs

1968. január 5.

simai béláné klinkó ilona, 47 éves foglalkozás nélküli a huselosztó vállalat, illetve a közért alkalmazottjának adta ki magát, s 39 személytől kisebb-nagyobb összeget csalt szállítás, egyúttal felajánlotta: ha nem akarnak személyesen érte menni, ő elhozza az árukat, csak adjanak pénzt és táskát, amibe az árut berakja. a hiszékeny megbízók átadták a vételárat és a szállításához a táskát. budapesten kívül miskolcon, pécsen, kaposváron, székesfehérváron, kiskunfélegyházán, dunaujvárosban, egerben, ózdon, szolnokon „tevékenykedett”, simainé, s mintegy 10 000 forintot csalt ki megbízóitól.

a fővárosi bíróság simai bélánét csalásért és közveszélyes munkakerülésért - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - jogerősen négyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

- 2 -

bb. 5. jég alól „csapolják”, a balatont

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. január 5.

néhány öböl kivételével összefüggő jégréteg borítja a balatont. a jégpáncél vastagsága a legtöbb helyen meghaladja a 15 centimétert. torlódások, rianások eddig még nem keletkeztek, a jég nem okozott kárt a partvédő művekben. a jéggel borított tó vízszintje hat centiméterrel magasabb a megengedettnél, és ezért az illetékes vízügyi szervek újabb „csapolást” rendeltek el. az e célból megnyitott síó-zsilipeket mindaddig nyitva tartják, amíg a vízszint nem csökkent a megengedettre, illetve, amíg a síó-csatorna medrében és a dunán nem tapasztalnak nagyobb jégképződést. a vízeresztést hajóusztatásra is felhasználják. kisebb, síófokon javított hajókat usztatnak le a dunára./mti/

..

bb. 6. háry jános-bögrék a tengerentúlon

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. január 5.

tengerentúli országokba is szállít sárközi mintájú kerámia tárgyakat a tolna megyei építőanyagipari vállalat szekszárdi kerámiaüzeme. a „háry jános”, -ívöbgrékből ausztráliai és kanadai cégek is rendeltek az ártex útján. a sárközi cseréptányérok, korsókat, tálakat és gyertyatartókat szívesen vásárolják ezenkívül ausztriában, franciaországban és az nszokban.

a szekszárdi üzemben az új évben több mint kétmillió forint értékű árut gyártanak; ennek nagyobb része hazai megrendelésre készülő építőipari és műszaki kerámia./mti/

..

bb. 7. ady endre a greifswaldi egyetem házi fogdájának lakója volt? - „e.ady”, felírást találtak a helyiség falán

b vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. január 5.

európa egyik legősibb felsőoktatási intézményének, az ndk-beli greifswaldi tudományegyetemnek annakidején saját házi fogdája volt.

/folyt. köv./

- 3 -

bb. 7. /ady endre.... 1. folyt./ gy

ide zárták be néhány napra azokat a diákokat, akik megsértették az egyetem szigorú törvényeit: italoztak, kártya- és más szerencsejátékokat üztek, meg nem engedett életmódot folytattak. a professzorokból és a legkiválóbb hallgatókból álló tanács hozta meg a fegyelmi ítéletet. a foglyok sosem mulasztották el, hogy felírják vagy éppen bevessék nevüket a zárka falára, gyakran még arcképüket is lerajzolták. szigorúak lehetnek a törvények, mert mind a négy fal tele van felírással.

nemrégiben dr. kolosváry gábor, a szegedi józsef attila tudományegyetem professzora feleségével együtt ellátogatott greifswaldba és ott megtekintették az egykori egyetemi börtönt is. dr. kolosváryné alaposan áttanulmányozta a rengeteg feljegyzést, elolvasta a különböző - főleg magyarnemzetiségű hallgatók neveit. ekkor bukkant rá nagy meglepetésre az „e. ady”, felíratra. erről fényképfelvételt is készített. mint kiderült, az egyetemnek már nincsenek arra vonatkozó feljegyzései, hogy kik tartózkodtak annakidején a fogdában, de annyi bizonyos, hogy az első világháború után már nem működött a büntető házi intézmény.

felmerül a kérdés - amelynek eldöntése az irodalomtörténészekre vár -, hogy valóban ady endre volt-e a greifswaldi egyetem fogdájának lakója. feltehető, hogy mint stipendiumos diákot a zilahi egyházi iskola küldte oda rövidebb tanulmányuttra. ez csak feltételezés, de a most felfedezett felírás hozzájárulhat ahhoz, hogy a magyar irodalomtörténet adyra vonatkozó feljegyzései újabb adatokkal gazdagodjanak.  
/mti/

..

bb. 8. irány a vénusz - űrhajós jelöltek keresnek - versenysorozat uttörőknek

i dl/gg/zs/gy/bs

1968. január 5.

irány a vénusz címmel nagyszabásúnak ígérkező versenysorozatot rendez januártól júniusig az uttörő szövetség, a tudományos ismeretterjesztő társulat és a televízió. a kezdeményezéssel 13-14 éves kisdíjak tizezreinek kívánnak alkalmat adni arra, hogy bebizonyítsák jártasságukat a kozmosz meghódításának tudományában, s ha játék formájában is - részesei legyenek egy űrutazásnak.

/folyt. köv./

fr

- 4 -

bb. 8. /irány a vénusz.... 1. folyt./ gy

a vállalkozó kedvű gyerekek a dunán inneni és a dunán túli országrész képviselőjében jelentkezhetnek űrhajósnak. nevezési lapjukat, amelyet a pajtás január 11-1 számában bocsátanak rendelkezésükre - uttörőcsapatuk vezetőjének az alkalmasságot tanúsító aláírásával együtt - január 25-ig kell eljuttatniuk a nyolc „kiképzőbázis”, valamelyikére. az ifju csillagászok a debreceni, illetve szombathelyi, az űrbiológusok a miskolci, illetve a budapest, 12. kerületi, a rádiósok a békéscsabai, illetve a székesfehérvári, a rakéta-technikusok pedig a 9. kerületi, illetve a győri támaszpont-hoz tartoznak majd. az ifju űrhajósjelöltek február 1-től március 31-ig tartó felkészülésük időszakában innen kapnak majd tájékoztatást, segítséget ahhoz, hogy elsajátítsák a szükséges tudnivalókat, megismerjék a különböző elméleti és gyakorlati feladatokat. az űrhajós iskola növendékei kéthónapos tanulmányaik végén vizsgát tesznek; írásban kell megfogalmazniok válaszaikat, s a felkészültségükről számotadó dolgozatokat április 10-ig kell a területükhöz és választott tudományágukhoz tartozó bázisra beküldeniök. a bírálóbizottságok döntése alapján nyolcvanvan léphetnek magasabb osztályba. a negyven-negyven dunán inneni és dunán túli pajtás április 21- és 28-a között egyhetes edzőtáborozáson vesz részt csillebércen. tovább gyarapítja elméleti és gyakorlati ismereteit, majd április 27-én a vetélkedő országos elődöntőjében mérkőzik meg egymással. ekkor derül majd ki, hogy kik alkotják a vénuszra induló képzeletbeli expedíció négy-négy tagú személyzetét.

a négyfordulós, májusban, illetve júniusban sorra kerülő döntőt, vagyis az űrutazást a televízió is közvetíti. a stúdióban két, az igazhoz hasonló, bár egyszerűbb műszerekkel, berendezésekkel felszerelt űrhajót építenek fel, s a feladatokat egyaránt próbára teszik a gyerekek tudását, találékonyságát és lélekjelenlétét.

a győztes űrhajó utasai a szovjetunióba látogathatnak, s szó van arról is, hogy felkereshetik az űrhajósok városát.

/mti/

fr

..

- 5 -

bb. 9. „nonstop,, rendelés a pestlőrinci orvosi körzetekben -  
kihelyezett szakrendelők az óbudai üzemekben

1 hl/tm/zs/gy/bs

1968. január 4.

egészségügyi kérdésekkel foglalkoztak ezévi első ülésen a peremkerületi tanácsok végrehajtó bizottságai.

a 3. kerületi szakorvosi rendelő intézet óbuda 86 000 lakosán kívül a perem-községek mintegy 30 000 főnyi népességét is ellátja - közölték a vb ülésen, s beszámoltak a kerület egészségügyi ellátását javító intézkedésekről. a körzeti orvosi hálózat bővítésével csillaghegy és békásmegyér területén az egészségügyi ellátás színvonala fővárosi szintre emelkedett, s most már egy-egy körzeti orvosra itt is átlagosan 2 600 lakos jut. a szétszórt településekből álló hegyvidéki lakónegyedekben az idén már körzeti ápolónők gondozzák az otthon fekvő betegeket. néhány óbudai üzemben kihelyezett szakrendelő működik, ezekben belgyógyászati, sebészeti, nőgyógyászati, fogászati és gégészeti kezelést nyújtanak. a vörösvári uti rendelő intézetet modern műtővel szerelték fel, itt a sebészet és az ortopédia a járóbetegeken kisebb műtéteket is elvégez, s ezzel mentesíti a kórházakat. a tervek szerint rövidesen szemészeti kis műtétekre is berendezkednek.

a lakosság nagy meglepedéssel fogadta a „non-stop,, rendelést, amelyet a pestlőrinci orvosi körzetek nagyrésztében bevezettek már - közölték a 18. kerületben. ez azt jelenti, hogy a körzeti rendelőkben reggel 8 órától este 8 óráig mindig talál orvost a beteg. a folyamatos rendelésnél természetesen előfordul, hogy valaki nem a megszokott körzeti orvosához fordul, s ez újból ráirányítja a figyelmet a szabad orvosválasztás lehetőségére. felvetődött például olyan javaslat, hogy ezt a módszert legalább a nagyobb rendelőkben vezessék be.  
/mti/

bb. 10. filmexport - 1967

1 pr/gg/zs/gy/bs

1968. január 5.

eredményes esztendőről tanuskodnak a hungarofilm 1967-es üzleti könyvei: öt földrész több tucat országának filmszakemberei csupán az első háromnegyed évben 243 játék és 471 rövidfilmet kötöttek le a magyar stúdiók terméséből.

/folyt. köv./

- 6 -

bb. 10. /filmexport.... 1. folyt./ gy

a „sláger,, - akárcsak az ezt megelőző évben - jancsó miklós szegénylegények című filmje; ezt az alkotást 16 ország mozijai tüzték, illetve tüzik műsorra. nem sokkal marad alatta ennek a sikernek szabó istván apa című filmje sem, amelynek vetítési jogát 12 országban vásárolták meg. a sikerlista további megosztása: pacsirta, nappali sötétség, hogy állunk fiatalember?, sodrásban, hideg napok.

a magyar filmek legjobb vásárlója csehszlovákia, a szovjetunió, és jugoszlávia: ezek az országok jóformán minden második játékfilmünket átvászik. számottevő a kubai érdeklődés és állandó vásárló a nyugatnémet televízió. angliában hat magyar filmet vetítettek az év során, az usa herskó párbeszéd és szabó: apa című filmjét vette meg. franciaországban a tizezer nap és a zöldár került ebben az évben a mozikba, de januárban műsorra tüzik párizsban a hideg napokat, februárban pedig az így jöttem-et.

az elmúlt év tovább öregítette a magyar film hírnevét külföldön, filmeseinknek több mint ötven fesztiválra kézbesített meghívót a posta. nem maradt el az eredmény sem, felsorolni is hosszú lenne az elhódított díjakat. a legjelentősebbek: szabó istván apa című munkája nagydíjat nyert a moszkvai fesztiválon és elhozta a mexikói acapulcóból a fesztiválok fesztiváljáról a kritikusok díját./az acapulcói siker egyébként anyagilag is kamatozott: mexikó először iratkozott fel a magyar filmek vásárlóinak listájára./ kósa ferenc tizezer nap című alkotása cannesban nyerte el a legjobb rendezés díját, míg a fábi zoltán rendezte utószezon egyszerre három díjat is kapott velencében. teheránból - a második nemzetközi gyermekfilm fesztiválról - róza jános és kardos ferenc „gyermekbetegségek,, című produkciója hozta haza a legjobb ifjúsági filmért járó aranyzobrot, san sebastianban a szevasz vera című herskó film kapta meg a fipresci díjat, oberhausenben nepp józsef „öt perc gyilkosság,, című alkotásának ítéltek a rajzfilm-kategória nagydíját, s a franciaországi hyeresben a zöldár kapott díjat.

/folyt. köv./

- 7 -

bb. 10. /filmexport.... 2. folyt./ gy

gazdag volt az esztendő a világ minden táján magyar filmnapokban, filmhetekben. áprilisban caracasban rendezték meg a magyar filmek seregszemléjét: a venezuelai főváros először nyújtott otthont filmjeinknek. ünnepi bemutatókon tűztek műsorra magyar filmeket egyebek között a szovjetunióban, bulgáriában, csehszlovákiában, jugoszláviában, románában és első ízben rendeztek magyar filmhetet londonban. a sort a svájci magyar filmhét zárta, ahol 14 városban 37 film került közönség elé.

nem lebecsülendő filmjeink külföldi sajtóvisszhangja sem. a hungarofilm statisztikusai szerint határainkon túl többet írnak a magyar filmekről, mint idehaza. a husz óráról például 180, a szegénylegényekről 209, a hideg napokról 164, a tizezer napról 97, az apáról 102 sajtóközlemény, riport, interjú és tudósítás jelent meg külföldi sajtóorgániumokban./mti/

- 8 -

bb 11. nagyobb önállóságra, rugalmasabb áruellátásra ad  
lehetősége a könnyűipari vállalatok tevékenységi körének  
ujabb meghatározása

1 sz/j-lm 1e

1968. január 5.

e héten 103 könnyűipari vállalathoz kézbesítette ki a posta a könnyűipari minisztérium levelét, amelyben a termelési egységek tevékenységi körét újból meghatározták. ez ezért vált szükségessé, mert az új gazdaságirányítási rendszerben a vállalatok gyártmányösszetételük kialakítására is nagyobb önállóságot kapnak. ily módon rugalmasabban gazdálkodhatnak, önállóbban gondoskodhatnak a termelőkapacitások kihasználásáról és jobban alkalmazkodhatnak a kereslethez.

a vállalatok számára csak általánosságban jelölték meg a tevékenységi kört. a pamutfonóipari vállalat például ezután nemcsak gyapotfeldolgozásra jogosult, hanem készíthet fonalat más alapanyagból, különböző keverékekből is. a női- vagy a férfifehérneműgyár tevékenységi körét is úgy határozták meg, hogy vállalkozhatnak az adottságaiknak, technikai felkészültségüknek, dolgozók szakképzettségének megfelelő bármilyen konfekció-termékek készítésére. a cipőgyárak is általában szaksítottak, de ezután ha egyik-másik cipőféleségből, például a gyermek-lábbeliből hiány mutatkoznék, akármelyik üzem ráállhat a gyártására.

néhány évvel ezelőtt az üzemek között még akadtak úgynevezett határvillongások. vitatkoztak többek között azon, hogy a kötszővőipar vagy a gyapjuipar vállalataihoz profilírozzák-e a jersey-gyártását. a gyakorlat azóta eldöntötte a vitát: készülő jersey mindkét iparág gyáraiban. az egyes gyárak tevékenységét, feladatát, gyártmányszerkezetét meghatározó jegyzék a jövőre nézve minden ilyen vitás kérdést jogilag kiküszöböl, mert azt gyárthatnak az üzemek, amire berendezkedtek, amire képesek s amire a vásárlóknak szükségük van./mti/

--

8.15/szb

-9-

de 10:12

bb 12. győri néprajzkutató muzeumi szobát rendez be a sályi eötvös-kastélyban

b vid fm/sk - lm ká

1968. január 5.

két évtizede kutatta a néprajzi emlékeket barsi ernő, a győri tanítóképző intézet vezető tanára, mint kodály zoltán egyik tanítványa, a zeneakadémia elvégzése után 1946-ban szülőfalujában, a borsod megyei sály községben kezdte el a népzenei értékek feltárását, megörökítését. „sály falu zenei művelődése” című munkáját abban az időben kötelező irodalomként jelölték meg a zeneakadémián. a már 20 éve győri tanár évente több ízben ellátogat szülőfalujába, s folytatja sokoldalú kutató munkáját, amelynek összegezésként sályról mintegy kétezer oldalas tanulmányt készített.

barsi ernő munkásságának eredményét megyei és országos pályázatok nagydíjai és első díjai fémjelzik. győri otthona valóságos házimuzeum, ahol a népi szöttesek, himzések, fafaragások és fazekasmunkák mellett sokszáz színes diapozitív látható az egykori népi építkezésekről. győr-sopron megyében 500 népdalt és 250 gyermekjátékot sikerült eddig összegyűjtenie.

a fáradhatatlan néprajzgyűjtő régi kívánsága valósul meg ebben az esztendőben. szülőfalujában, sályon, a restaurált eötvös kastélyban egy szobát bocsátottak rendelkezésére, amelyben kis muzeumot rendez be. az állandó kiállítás anyaga már együtt van, - közöttük eredeti dokumentumok eötvös józsefről és gárdonyi gézáról, akik szintén a falu lakói voltak, - régi népművészeti tárgyak, öltözékek. a muzeumi szobát rövidesen megnyitják a közönség előtt. /mti/

bb 15. gimszarvas-selejtezés

vid kz/sk - lm ká

1968. január 5.

a túlzott elszaporodás megakadályozása, illetve az állomány minőségének javítása céljából 200 gimszarvast - nagyobb részt tehenet és borjút - selejteznek ki az ideai télen a tolna megyei erdőgazdaság területén. a gazdaság 12 dolgozója járja puskával az erdőket, hogy végrehajtsa a szakemberek „ítéletét”,... eddig 80 állatot lőttek ki, de előreláthatólag január végéig valamennyi selejtezésre ítélt gimszarvas puskacsó elé kerül. a külföldi vadászoknak ugyanakkor 20 szarvasbika kilövésére adtak engedélyt. /mti/

B.20/lm

- 10 -

al  
1078

bb 13. zenés képzőművészeti vándorkiállítások borsodban

a vid fm/sk - ju ká cz

1967. január 5.

a miskolci galéria képzőművészeti kiállításait mind többen látogatják a borsodi községekből is. a növekvő érdeklődésre tekintettel a tanács művelődésügyi osztálya elhatározta, hogy az új esztendőben a művészeti alkotásokat a falvakban is elviszik. öt kiállítást vándoroltatnak majd a megye mintegy 80 községében. közöttük modern francia festmények és német műkinccsek reprodukcióit, valamint mai magyar művészek grafikáit láthatja a közönség.

a vándorkiállítások nyitvatartása idején kis hangversenyeket rendeznek, majd ismertetik a bemutatott képeket és azok alkotóit. pető jános, keller livia, seres jános és kalló lászló borsodban élő festőművészek válogatott munkáit külön kiállításokon mutatják be ózdon, sátorajjaujhelyen, mezőkövesden, szerencsen, tiszalúcun és szikszón.

a tokaji templommuzeumban májustól augusztusig az ország neves művészeinek alkotásaiból nyílnak tárlatok. a nyári hónapokban kerül sor a tokaji zenés vasárnapokra is. a templommuzeum kiállítási termében kórusok és zenekarok adnak majd hangversenyt, utána pedig a hallgatóság részére tárlatvezetést tartanak. az új esztendőben borsod megyében több mint száz helyen rendeznek képzőművészeti kiállítást. /mti/

bb 17. exportra dolgozik a csongrádi petőfi termelőszövetkezet fűrészüzeme

vid kz/sk - ju ká cz

1968. január 5.

export-megrendeléseket kapott a csongrádi petőfi termelőszövetkezet jól jövedelmező segédüzeme, a fűrésztelep. az 50 személyt foglalkoztató kis üzem olasz cég részére készít és szállít a kereskedelem közvetítésével tölgyfa parkettalécet. más, exportcélokat szolgáló fűrész-árú előállítására is megrendelést kapott a termelőszövetkezet. /mti/

B.30/ju

- 11 -

al  
1078

bb 14. fióközemet telepít komlóra a május 1. ruhagyár  
a vid szf/sk-ju ká cz 1968. január 5.

a feketeszén városába, komlóra telepítik a május 1. ruhagyár ötödik vidéki üzemét, hogy újabb lehetőséget teremtsenek a nők foglalkoztatására. a város egyik legszebb épületének, a kőkőnyösi új bányász-munkásszállónak épületszárnyát alakítják át üzemépületté. ezt a szárnyat az utóbbi években nem használták ki kellőképpen, ezért a bánya szívesen átadta a ruhagyárnak. a világos, egészséges termekben működik majd a termelőegység. a 111-es aknában felszabadult bányaeépületekben pedig raktárakat és egyéb kiszolgáló egységeket rendeznek be. az üzembehelyezés az év második felétől szakaszosan történik. a munkakezdést 350 dolgozóval tervezik, a végleges létszám 650 körül lesz. /mti/

bb 19. házi téglagyár a karcagi május 1. termelőszövetkezetben  
vid kz/sk-ju ká cz 1968. január 5.

több ipari jellegű szolgáltató egységgel bővítette tevékenységi körét a karcagi május 1. termelőszövetkezet. kibővítve, korszerűsítve, újra üzembe helyeztek egy sokáig kihasználatlan régi agyagbányát és egy téglagyárat. a szövetkezet házi téglagyárában 1968-ban már több mint kétmillió téglát égetnek, s ezt részben saját építkezéseikhez használják fel, részben pedig a környékbeli családi ház építőknek adják el. a gazdaság határában található vízenyős területeken seprőcirok termelésére rendelkeznek be. a termést a téli napokban a szövetkezet tagjai dolgozzák majd fel. emellett „import”, seprőcirok feldolgozására is vállalkoztak. a szövetkezet asztalos- és bogár-részlege megrendeléseket fogad el a lakosságtól. új, korszerű gépműhelyük nemcsak saját erő- és munkagépeik javítását látja el, de bérnagyságrendű többletbevétel biztosítanak évente a közös gazdaságnak. /mti/

9.00/ju

al  
1002

-12-

bb 16. negyven ifjúsági klub neve ettől győr megyében a „kiváló ifjúsági klub”, országos pályázatára

vid -fm/tné-lm ká

1968. január 5.

a kisz központi bizottsága, a művelődésügyi minisztérium, a szakszervezetek országos tanácsa, a szövetség, a honvédelmi minisztérium és a népművelési intézet által - második alkalommal - közösen meghirdetett „kiváló ifjúsági klub”, pályázaton rekordszámban vesznek részt győr-sopron megye ifjúsági klubjai. a megyében összesen 120 ifjúsági klub működik: két évvel ezelőtt - az első pályázaton - ezeknek csak kis töredéke tudta teljesíteni az előírt feltételeket. azóta mind több városi és falusi ifjúsági klub tudta kialakítani sajátos, egyéni vonásait és az elmúlt év őszén meghirdetett második pályázatra már negyven ifjúsági klub nevezhetett be. /mti/

bb 18. kiszombor lakói százhatezer forint értékű könyvet vásároltak egy év alatt

a vid fm/sk-lm ká

1968. január 5.

a csongrád megyei kiszombor község lakói 1967-ben 106 000 forint értékű könyvet vásároltak a földművelésszövetkezetek helyi bizományosától, hegedüs tiber tanártól.

a 4 800 lakosú faluban tavaly csaknem kétszer annyi pénzt költöttek könyvvásárlásra, mint 1966-ban. a szép eredmény elsősorban annak köszönhető, hogy az olvasnivalók terjesztője, hegedüs tiber évek óta lakásukon keresi fel vevőit és ott ajánlja megvételre a megjelent legújabb köteteket. a könyvterjesztő pedagógus szinte mindenkit személy szerint ismer a faluban, hiszen már tíz éve viszi házhoz az olvasnivalót. egy évtized alatt mintegy félmillió forint értékű könyvet adott el a községben.

a népszerű pedagógus - mint a falu könyvtárosa is - példamutatóan ellátja feladatát. 1967-ben az általa vezetett könyvtárnak 1100 beiratkozott olvasója volt, akik több-mint 25 000 kötetet kölcsönöztek. /mti/

9.06/szb

-13-

al

1002

bb 22. közlekedési balesetek

i fe/lk-ju cz

1967. január 5.

ujpesten az árpád ut 107. számú ház előtt magyar jános 32 éves technikus az uttesten rosszul lett és egy 7-es villamos a szerencsétlen embert halálra gázolta.

bucsa község határában koma lászló 30 éves csikós, a helyi új barázda termelészövetkezet lovaskocsijával felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy a lovak egy teherautótól megijedtek és ez okozta a balesetet. /mti/

bb 20. ágyban dohányzott - füstmérgezésben meghalt

i fe/lk-ju cz

1968. január 5.

poczos imre 41 éves alkalmi munkás, ujfehértől lakos it-tasan dohányzott az ágyban, közben elaludt. az ágynevelő tüzet fogott és poczos imre füstmérgezésben meghalt. /mti/

bb 21. fürdés közben gázmérgezésben meghalt

i fe/lk-ju cz

1968. január 5.

miskolcon zombor lajos 14 éves iskolai tanuló fürdés közben meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy a gázbojler lángja kialudt, s a kiszivárgó gáztól a szerencsétlen gyermek halálos mérgezést szenvedett. /mti/

10.07/ju

*de*  
11.08

-14-

bb 23. ülést tartott a budapesti pártbizottság

lk-lm -cz

1968. január 5.

az mszmp budapesti bizottsága németh károlynak, a pártbizottság első titkárának elnöklétével kibővített ülést tartott. a pártbizottság megtárgyalta az mszmp kb november 24-1 ülésének határozatából eredő soronkövetkező gazdaságpolitikai feladatok budapesti végrehajtásának teendőit és a pártbizottság 1968. első félévi munkatervét. a napirendeket szép-völgyi zoltán és venézi jános, a pártbizottság titkárai terjesztették elő. a napirenden levő határozati javaslatokat a pártbizottság megvitatta és elfogadta. /mti/

bb 25. közép-európa legkorszerűbb kőbányája lett az uzsai

a vid-szf/tné-lm ká

1968. január 5.

ismét közép-európa legkorszerűbb kőbányája lett az uzsai. néhány évvel ezelőtt már elérte ezt az eredményt a dunántúli üzem, gépei azonban időközben elavultak és a bányára hátrább szorult a sorrendben. a szakemberek a mostani téli nagyjavítás 14 napos szünetét használták fel arra, hogy ismét modernizálják a berendezéseket. kicseréltek valamennyi régi osztályozó gépet, helyettük 13 új, osztrák licenc alapján gyártott vibrátort szereltek fel. ezek a szerkezetek kilenc féle szemcsenagyságu követ válogatnak ki és az osztályozásnál sohasem „tévednek”. a meghatározott szemcsenagyságu kövek közé elvétele sem keveredik a kívántnál kisebb vagy nagyobb törmelék. az új gépek a régiekhez képest 80 helyett 300 tonna követ osztályoznak óránként. új törőgépeket is kapott az üzem. az ndk-ból érkezett seimold típusu törők óránként 60 tonna bazaltot zuznak össze. egy másik nagyobb egység óránként 160 tonna követ tör.

a korszerűsített bányában megkezdődött a termelés. száz-három mázsa lőszernel összesen 100 000 tonnányi bazaltot robbantottak le a kőfalról és az új berendezésekkel láttak hozzá a feldolgozásához. /mti/

10.50/Lm

*de*  
12.02

-15-

bb 24. olajtermelésre használják fel az ölbői széndioxidgázt  
a vid szf/tné-ju ká cz 1968. január 5.

a zalai olajkutatók dunántúli kutatásaik során a vas me-  
gyei ölbő község térségében körülbelül négy milliárd köbméterre  
tehető széndioxidgázt tértek fel. a nagymennyiségű természeti  
kincset az olajtermelésnél kívánják felhasználni.

kiss lászló, a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vál-  
lalat főmérnöke elmondotta, hogy a jelenlegi termeléstechológiai  
ismeretek csupán a földtani olajkészlet kisebb részének  
kitermelését teszik lehetővé. nemcsak nálunk, hanem a világ va-  
lamennyi olajmezőjén így van ez. ezért mindenütt azon fáradoz-  
nak, hogy másodlagos termelési eljárással növeljék a kihoza-  
tali arányt. a kimerülőben lévő délzalai, és bázakerettyei és  
a lovászi olajmezőn, a laboratóriumi próbálkozásokon túl, több  
másodlagos termelési eljárással kísérleteztek. ezek között leg-  
eredményesebbnek a széndioxidos eljárás bizonyult, az ölbői  
széndioxidgáz feltárását ezért tartják nagyjelentőségűnek.  
ölbőről mintegy száz kilométeres nagynyomású acélcső vezetéke n  
bázakerettyére vezetik a széndioxid gázt és mint segéd-  
energiát használják fel a délzalai mezők még mélyben levő kő-  
olajának felhajtására. két-két és fél milliárd köbméter széndi-  
oxidot szállítanak ölbőről a délzalai mezőkre, s felhasználásá-  
val minimálisan 1,600,000 tonna jó minőségű kőolajat nyomat-  
nak a felszínre. /mti/

--

bb 26. a lotto nyerőszámai

gg-ju

1968. január 5.

a sportfogadási és lotto igazgatóság tájékoztatása szerint rákos-  
keresztúron a dózsa györgy művelődési házban megtartott elsőhe-  
ti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki :

15, 28, 36, 54, 62./mti/

--

10.55/Lm

- 16 -

el 1338

bb 27. „kompresszor-vizsga, pétfürdőn - a hazai típusok  
után angol berendezéseket próbáltak ki a nitrogénművekben

a vid -szf/tné-lm ká

1968. január 5.

a péti nitrogénművek nagybővítési munkálatai során  
több hazai géptípus után angol berendezéseket „vizsgáztattak,,  
a szigetországból érkezett gépek a műtrágyagyártás legfonto-  
sabb berendezései közé tartoznak. ezek sűrítik majd össze azt  
a levegőt, amely a korábban használt várpalotai lignit helyett  
a most alkalmazott földgáz vagy benzin alapanyag elbontásához  
szükséges. a modern, fekvőhengeres, dugattyus kompresszorokat  
az új csarnoképületben helyezték el, ahol nagy gonddal láttak  
hozzá a próbákhoz. a különös óvatosságra szükség volt: az új  
üzemrészek zavartalan munkája ugyanis sok tekintetben függ  
attól, hogy mennyire megbízható a kompresszor-egység. előbb  
„üresen,, majd terhelve is bejártatták a berendezéseket és  
megállapították, hogy teljesítményük megfelel az előírtnak.

az angol kompresszorok sűrítő teljesítménye óránként  
egyenként 10 000 köbméter. három ilyen típusu gépet kapott a  
péti nitrogénművek./mti/

--

bb 28. földgáztüzelésű automata téglagyár épül hajdusoboszlón

a vid szf/sk-lm ká

1968. január 5.

hajdu-bihar megye tizedik, az ország egyik legkorsze-  
rűbb téglagyára épül hajdusoboszlón. a napokban befejezték a  
gyár 96 méter hosszú alagutkemencéjének próbáját. az automati-  
zált rendszerű üzem földgáztüzelésű alagutkemencéjében a próba  
során 100 000 téglát égettek, első osztályú minőségben. nagy-  
méretű, a hagyományos tégláknál jobb, kézi falazó blokkteglá-  
kat gyártanak majd itt. a tervek szerint évente 4,5 millió  
nagy méretű téglát állítanak elő./mti/

--

11.00/Lm

- 17 -

el 1338

bb 29. a termelőszövetkezetek befejezték a leltározást, országsszerte megkezdődtek a zárszámadások - nagy „szóródást”, mutat az eredménymérileg

i cs/j-ju ie cz

1968. január 5.

Január első napjaiban a termelőszövetkezeti közös gazdaságok befejezték a leltározást, és - gondos előkészítés után - mindenütt hozzáfogtak a zárszámadások készítéséhez. országosan 3200 termelőszövetkezet, több mint 300 termelőszövetkezeti csoport, társulás, illetve szövetkezeti közös vállalkozás, valamint 22 halászlati termelőszövetkezet vonja meg az 1967 évi gazdálkodás mérlegét. a nem illetékes szakemberei közölték, hogy a zárszámadási előkészületek során a közös gazdaságok mindenütt megkapták a legutóbb érvénybe lépett jogi és pénzügyi szabályozásról szóló tájékoztatást, a nyomtatványokat, s a termelőszövetkezeti főkönyvelők számára megynként konzultatív megbeszéléseket tartottak.

átmeneti esztendő volt az 1967-es, s így a zárszámadások részben még az eddigi irányítási módszereket tükrözik, de az elkészülő okmányokat - az állami támogatásban részesülő gyengébb üzemek kivételével - már nem kell jóváhagyásra betérjeszteniük, ezért az ideai zárszámadások egyúttal a közös gazdaságok fokozott önállóságát jelzik.

az előzetes felmérések szerint a múlt esztendői gazdálkodás - főleg az időjárási szélsőségek miatt - nagy szóródást mutat: sok termelőszövetkezet zárta az évet kimagasló eredménnyel, ugyanakkor a közös gazdaságok mintegy 10-14 százaléka pénzügyi nehézségekkel küzd, különösen a zömmel állattenyésztéssel foglalkozó, s ezért a takarmánytermés hiányosságait jobban súlyló szövetkezetekben. a jelzések nyomán a rászoruló közös gazdaságokat állami támogatással, a súlyosabb vízkárok megtérítésével segítik az átmeneti nehézségek áthidalásában. /mti/

12.25/ju

*de*  
13.25/j

-18-

bb 30. időjárásjelentés

lk-ju

1968. január 5.-

a meteorológiai intézet jelenti 1968. január 5-én, pénteken 12 óra 15 perckor:

az éjszakai lehülés erős marad

az enyhe óceáni légtömegek elárasztották a brit-szigeteket és franciaországot, hatásukra sokfelé esik az eső és enyhe az idő. az említett területeken általában 5-10 fok közötti hajnali hőmérsékletet mértek. ezzel szemben a magasban északnyugatról áramló hideg levegő Lengyelországban, a cseh-mérencében és a kárpátok vidékén szórványos havazásokat okozott. a szovjetunió európai területein hideg, szeles az időjárás, havazásokat, hófúvásokat jelentettek. hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég, az északi megyékben néhány helyen egész napon át tartó köd volt. a nappali hőmérséklet az ország északi részén és a nyugati határszélen mínusz 2-mínusz 7, máshol plusz 1-mínusz 3 fok között alakult ki. napközben csak egy-két helyen, az esti óráktól kezdve már többfelé havazott. a reggeli jelentések szerint 6, rajkán 5, máshol 1.4 millimétert mértek. péntek hajnalban az ország délkeleti részén mínusz 3-mínusz 8, nyugaton és északon mínusz 12 és mínusz 18 fokig hűlt le a levegő. a dunántul nyugati részén 10-20, északkeleten 5-10 centiméter hóréteg vastagsága, máshol jobbra csak hófoltok találhatók. délelőtt a tiszántulon gyengén havazott, a hőmérséklet 11 órakor plusz 1-mínusz 6 fok között alakult ki.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 5,5 fok volt, 4,6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: változóan felhős, a reggeli órákban párás idő. pénteken néhány helyen, szombaton többfelé havazás. mérsékelt, időnként megélelnkülő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5-mínusz 10 fok között, a vastagabb hóval borított helyeken mínusz 15 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 1-mínusz 4 fok között.

a duna vizállása budapestnél 228 centiméter. /mti/

13.50/Lm

- 19 -

*de*

bb 31. egymillió vendég hajdusoboszlón

vid ká/sk-ju ká cz

1968. január 5.

rekord esztendőt zárt 1967-ben a hajdusoboszlói gyógyfürdő: több mint egymillió vendég kereste fel 12 hónap alatt fedett- és strandfürdőjét. a négy esztendővel ezelőtt kezdődött korszerűsítés javította az elhelyezést és betegellátást. átépítették a kabinokat, a fedett-, a kád- és a sulyfürdőt. csaknem 20.000 beutaltat kezeltek, gyógyítottak az újszerű vibrációs sulyfürdőben. a rekonstrukciós munka ez évben befejezéséhez közeledik. a gyógymedencék mellett tornaterem építését kezdték meg, s a nyárra átadják rendeltetésének ah2,5 millió forintos költséggel épülő új irodaházat. /mti/

--

bb 32. jégmentes a síófoki kikötő - a füredi móló mellett is telelnek hajók

a vid ká/sk-ju ká cz

1968. január 5.

a balatont 14-16 centiméteres jégtakaró borítja, de a síófoki öböl jóformán jégmentes, tiszta a vífelület. az érdekes jelenséget természetesen nem a víz felmelegedése okozta, hanem az, hogy folyamatosan eresztik le a vizet a síó csatornán. előzőleg a szigliget motoroshajó feltörte a jeget, majd a felszabaduló táblák egy-kettőre leusztak a síó csatornán. az öbölben szabad lett a víz és így kevesebb a gondjuk a mahart hajósainak, akik a pihenő vízijárművek átteleltetéséről gondoskodnak. máshol ilyen időben nem használt a jégtörés, fűrészekkel, baltákkal kellett „megtisztítani”, a vizet a hajótestek környékén.

az idei téli szezonban azonban nemcsak síófokon telelnek vízijárművek, balatonfüreden is leálítottak néhány hajót. az egyiptom számára épített tolóhajók egy része nem tudta időben elhagyni a balatont és így a füredi móló mellett töltik el a téli hónapokat. testük körül rendszeresen vágják a jeget, nehogy szorítása kárt okozzon. /mti/

--

14.10/lm

15.40 8m

- 20 -

bb 33. a jobb közúti közlekedésért : 1968-ban befejezik az 1-es ut átépítését, - soprontól balatonedericsig műút vezet - mintegy 140 millió forint bekötőutakra

i hbj/gg-ju cz

1968. január 5.

az idén is - miként ezt a korábban kidolgozott és több évre érvényes közlekedésfejlesztési koncepció meghatározta, - a rendelkezésre álló utépítési kapacitást és anyagi erőket tekintélyes részét a nagyforgalmu, a személyes áruszállítás, az idegenforgalom és a tranzit forgalom szempontjából különösen fontos utonalak korszerűsítésére összpontosítják. ennek jegyében készítette el a kpm közúti főosztálya az idei utépítési programot.

az egyik legsürgetőbb feladat évek óta az egyes ut átépítése, bővítése, korszerűsítése. ezt a munkát egyes szakaszokon már a múlt év végén elvégezték - korábban megépült a tatabánya-budapest közötti utvonal - az idén pedig, várhatóan az ut teljes hosszában, tehát az országhatártól tatabányáig, a győri átmenő szakaszt kivéve, befejezik. az 1-es ut átépítése összesen 270 millió forintba kerül, ebből az összegből 1968-ban 140 millió forintot használnak fel. az útszélesítéssel sikerül, lényegesen jobb összeköttetést teremteni budapest-bécs között. ez most, amikor állandóan növekszik az idegenforgalom, és egyre több kocsi halad át országunkon tranzitként, különösen jelentős.

a másik nagyon forgalmas főutvonal a 3-as - budapest-miskolc közötti - ut. a 3-as ut átépítésére az idén 150 millió forintot költenek, az év végén budapest-gyöngyös között már szélesebb és korszerűbb uton közlekedhetnek az autók. a 3-as ut átépítése miskolcig 1970-ben fejeződik be, és több százmillió forintba kerül.

jónéhány más főutvonalon is dolgoznak az utépítők, így például korszerűsítik az idén a 7-es utat szántód-balatonkeresztúr, a 71-es utat balatonalmádi-tihany között. befejezik a nyugati országhatár sopron-jánosháza-sümeg-balatonederics között húzódó új 84-es utat, amely kitűnő összeköttetést teremt a házántól északra és nyugatra fekvő országok és a balaton között. folytatják a vác-rétság-parassapuszta közötti új ut építését, amely 1969-ben készül el, és a t-7-es jelzést kapja / a kgst országok közötti megállapodás alapján tranzverzális ut./

/ folyt. köv. /

14.45/ju

-21-

15.40 8m

bb 33. / a jobb közuti .... 1. folyt. /-ju

a többi között felújítják, korszerűsítik a 4-es, budapest-püspökladány-záhony, a 42-es, püspökladány-biharkeresztes, az 5-ös, budapest-szeged-röszke, a 6-os budapest-pécs-barcs, a 3-as, gyöngyös-miskolc, és a 11-es, budapest-esztergom között húzódó főutvonalak egyes szakaszait.

a főutvonalak átépítésén tulmenően körülbelül 140 millió forintot költ a közlekedés- és postaiügyi minisztérium - elsősorban zala, somogy, baranya megyékben - 29 bekötőút építésére, ebből 21 az év végére elkészül, és így 1968-ban újabb 21 községet sikerül bekapcsolni az országos úthálózatba, s ezzel egyidejűleg az autóbusz közlekedésbe. /mti/

--

bb 35. festő-, grafikus-, szobrász- és népművészek tárlata gyulán

vid fm/tné-ju kácz

1968. január 5.

a gyulai józsef attila művelődési otthon ifjúsági klubja - amely az elmúlt évben az ifjúsági mintaklubok versenyében országosan második helyezést ért el - érdekes kezdeményezést valósított meg. kiállítás-sorozatot rendezett a körös-videk festő-, grafikus-, szobrász- valamint népművészeinek alkotásaiból. nagy érdeme a klubnak, hogy számos fiatalnak adott lehetőséget első önálló kiállítása megrendezésére.

a jól sikerült kiállítások legszebb darabjaiból pénteken nagyszabású kiállítás nyílt a klubban. a grafikák, olajfestmények, szobrok mellett láthatók kiss istván gyulai népművész fából és csontból készített díszes faragványai.

a tárlat megnyitásán volent zoltán, a klub igazgatója mondott ünnepi beszédet. /mti/

-6

14.50/1u

*[Handwritten mark]*

15.40/1u

-22-

bb 36. fesztiváldíjak - dokumentum-film landler jenosről -  
Sajtótájékoztató a katonai filmstudio tevékenységéről

t pr/im-lm zs

1968. január 5.

a magyar filmgyártó vállalat katonai studiojának munkájáról, terveiről tájékoztatta az újságírókat pénteken a filmklubban dr. munk károly alezredes. elmondotta, hogy a katonai filmstudio három éve dolgozik a magyar filmgyártó vállalat „kebelében”, s művelik a film valamennyi műfaját, készítanak dokumentum, riport- oktató- és rövid játékfilmeket. tevékenységük elsősorban a néphadsereg igényeit hivatott kielégíteni, speciális oktató filmjeik nagy segítséget jelentenek a különböző harci technika kezelésének elsajátításában, a magas fokú harckészültség kialakításában. rendszeresen jelentkező híradóikkal bemutatják a néphadsereg hétköznapijait, a magas fokú harckészültség kialakításában. rendszeresen jelentkező híradóikkal bemutatják a néphadsereg hétköznapijait, a magas fokú harckészültség kialakításában. rendszeresen jelentkező híradóikkal bemutatják a néphadsereg hétköznapijait, a magas fokú harckészültség kialakításában. rendszeresen jelentkező híradóikkal bemutatják a néphadsereg hétköznapijait, a magas fokú harckészültség kialakításában. rendszeresen jelentkező híradóikkal bemutatják a néphadsereg hétköznapijait, a magas fokú harckészültség kialakításában. rendszeresen jelentkező híradóikkal bemutatják a néphadsereg hétköznapijait, a magas fokú harckészültség kialakításában. rendszeresen jelentkező híradóikkal bemutatják a néphadsereg hétköznapijait, a magas fokú harckészültség kialakításában.

megemlítette, hogy az elmúlt évet eredményes esztendőként könyvelhetik el: filmjeikkel öt fesztiválon vettek részt. versaillesben három, odesszában hét, a moszkvai filmfesztiválon egy, miskolcon két, míg lipcsében négy filmjüket vetítették. az eredményeket az elhódított díjak is jelzik: a moszkvai fesztiválon kolonits ilona „vörös jelek a hadak útján”, című filmje kapott díjat, s ugyancsak kolonits ilona „óda”, című alkotását részesítette külön díjban a szovjet harcos nevű folyóirat. a „vadász”, című alkotásuk a béke világtanács különdíjában részesült, s elnyerte a hazai rövidfilm-fesztiválon miskolc város díját.

a studio 1968-as gyártási tervében mintegy félszáz produkció szerepel. hárs mihály rendezésében például a varsói szerződésről és katonai erejéről készítanak filmet, s „a wermacht nyomdokain”, címmel bemutatják a nyugatnémet hadsereg újrafelfegyverzését, a német imperialista, militarista hagyományok folytatóját. készülő, „örökkön győz e had”, című filmjük a szovjet hadsereget mutatja be. lestár jános landler jenosről, a vöröshadsereg hős parancsnokáról forgat életrajz-filmet, róna péter rendező pedig a „komisszár legendája”, című filmjében állít emléket a magyar tanácsköztársaság harcinak, e harcok veteránjainak.

a tájékoztatást követően az újságíróknak levetítették a katonai filmstudio elmúlt évi alkotásainak legjobbjait, a zászló, az óda, a dávid, az amerika, a hálóban és az egy mentőorvos naplójából című filmeket. /mti/

--

14.40/Lm

-23-

15.40/1u

*[Handwritten mark]*

bb 37. több mint tíz milliárd forint oktatási, a tudományos kutatásokkal kapcsolatos, továbbá népművelési és egyéb kulturális kiadásokra

1 vt/tr-lm zs

1968. január 5.

a művelődésügyi tárca ezévi fontosabb feladatairól, terveiről tájékoztatták az mti munkatársát. elmondották, hogy az idei állami költségvetés az alsó, közép- és felsőoktatást szolgáló kiadásokra 8 milliárd 89 millió forintot irányzott elő, 154 millió forinttal többet, mint 1967-re. tudományos kutatásokra, népművelési és egyéb kulturális jellegű kiadásokra 2 milliárd 384 millió forint áll rendelkezésre. /ez 91 millióval magasabb a tavalyinál./

a művelődésügyi minisztérium egyik jelentős feladata ezúttal is az általános iskolákban végző fiatalok továbbtanulásának biztosítása. ez különösen körültekintő munkát igényel, hiszen ebben az esztendőben az előző évihez képest 20 000-rel több a nyolcadik osztályos. összesen 184 000-en fejezik be általános iskolai tanulmányaikat az idén. a tervek szerint mintegy 80 százaléuk tanulhat tovább a különböző típusú középiskolákban, illetőleg szakmunkásképző intézetekben. az előző oktatási évhez viszonyítva a szakmai középiskolákba felvehető aránya körülbelül két százalékkal emelkedik. az 1968-69-es tanévben előreláthatóan 66 000 fiatal vesznek fel a középiskolák első osztályaiba, nappali tagozatra. az egészségügyi szakközépiskolákba például - várhatóan - 1600-zal több leány kerülhet az idén, mint tavaly.

tovább fejlődik az iskolahálózat is. újabb 300 általános iskolai, valamint 200 középiskolai tanterem, illetve műhelyterem épül. arra vonatkozólag, hogy hol létesítenek új tanintézeteket, központilag még nincsenek adatok, mert a tanácsok - élve a fokozott önállóság lehetőségével - az iskolaépítések-ről helyileg döntenek.

a továbbiakban elmondották, hogy az év első felében elkészülnek a szakközépiskolák új tantervei. így a szakmacsoportok, illetőleg a technikumok egy részében megkezdődhet az új típusú szakközépiskolai képzés. megemlítették azt is, hogy az általános iskolai tanulók száma az 1968-69-es oktatási évben csaknem 80 000-rel csökken. így lehetőség nyílik arra, hogy bizonyos mértékben enyhítsék a tanintézetek zsúfoltságát, egy-egy osztályban kevesebb gyereket oktassanak, s valamelyest csökkentsék a kétműszakos tanítást. szerepel a minisztérium terveiben az is, hogy a fővárosban és néhány megyében a pedagógus álláshelyek betöltésénél kísérletképpen már bevezetett pályázati rendszert az egész országra kiterjesztik.

/folyt. köv.

15.00/lm

- 24 -

15.40 Jh!

bb 37. /több mint ... 1. folyt./-lm

a felsőoktatási intézmények első évfolyamaira 1968-ban - a tervek szerint - 13 200 hallgatót vesznek fel. a jelenlegihez képest egy-két szakon csökken, a felsőfokú ipari technikumokban viszont nő a felvételi létszám. a felsőoktatás fejlesztésére fordítható összeg csaknem 560 millió forint. ebből folytatják a már megkezdett beruházásokat a miskolci és a budapesti műszaki egyetemen, valamint a debreceni tudományegyetemen. befejezik a folyamatban levő kollégiumi építkezéseket, korszerűsítik a gép- és műszerparkot.

mintegy 150-160 millió forintot irányoztak elő a tanácsok tömegkulturális beruházásokra. elsősorban olyan városi, járási, megyei objektumok építését valósítják meg, amelyek a harmadik ötéves tervben szerepelnek. emellett gondot fordítanak a falusi művelődési otthonok hálózatának fejlesztésére, berendezésük, felszerelésük korszerűsítésére is.

a központi jellegű művészeti és népművelési beruházásokra szánt összeg 90 millió forint, részben az állami költségvetésből, részben a vállalatok saját forrásaiból. többek között folytatják a mafilm rekonstrukcióját, a rákóczi uti könyvtárház és a vörösmarty téri kulturális központ építését, valamint néhány más beruházás műszaki előkészítését./mti/

--

bb 34. tízezer hallgató a tit nyelviskoláján - hétfőtől: beiratkozás az új szemeszterekre

1 tf/lk-lm zs

1968. január 5.

a tit nyelvtanárainak háromnapos országos konferenciája záróeseményeként pénteken - a kossuth klubban - plenáris ülést tartott a budapesti tit-szervezet idegen-nyelvoktatási szakosztálya. a tanácskozáson dr. hegedüs h józsef kandidátus, a szakosztály elnöke tartott beszámolót - a tit hamarosan összeülő országos közgyűlése kapcsán - az elmúlt négy esztendőben, a legutóbbi tit-közgyűlés óta végzett munkáról. ennek egyik legfontosabb eredménye a nyelvoktatás területén, hogy a leglátogatottabb nyelvoktatási intézménnyé lett a tit budapesti józsef attila szabadegyetemének nyelviskolája, ahol már huzamosabb ideje minden szemeszterre tízezer hallgató iratkozik be. alap, közép- és felső fokon 17 féle nyelvet tanulnak, népes hallgatósága van a tolmács-tanfolyamoknak, s mind többen tesznek hivatalos állami nyelvvizsgát.

hétfőn kezdődik a beiratkozás - a tit budapesti szervezetében - a nyelviskola január végén induló új szemeszterekre./mti/

--

15.5/11

- 25 -

15.40 Jh!

bb. 38. rendelet az illetőkekről

1 sl/lk/il/cz

1968. január 5.

a pénzügyminiszter most megjelent rendeletével módosította és kiegészítette az illetékekkel kapcsolatos jogszabályokat. az új rendelkezést a joggyakorlat tapasztalatai és az illeték-kódex megjelenése óta történt változások tették szükségessé.

a módosítások egy része a vagyonátruházás illetékeit érinti. az öröklési szerződések kötésekor például - mivel ilyenkor rendszerint nemcsak a leendő örökségben, hanem annak ellenszolgáltatásában, például az örökhagyó eltartásában is megállapodnak - a jövőben nem öröklési és ajándékozási, hanem ellenszolgáltatással járó vagyonátruházási illetéket kell fizetni. / amíg az öröklési illeték a családi kapcsolatoktól és az összegtől függően 6-tól 60 százalékig terjed, az ellenszolgáltatásos vagyonátruházás illetéke egységesen 15 százalék. /

a valóságos helyzetnek megfelelően kell fizetni a jövőben az illetéket abban az esetben is, ha bírósági ítélet útján jut valaki ingatlanhoz. eddig minden ilyen esetet úgy tekintettek, mintha az ingatlan valaminek az ellenszolgáltatásaként került volna az illető birtokába, holott lehetséges, hogy örökségről vagy ajándékról van szó.

sokakat kedvezően érint az a változás, hogy a házassági vagyonszétválás megszűnésekor illeték szempontjából egybeszámolják az ingatlan és ingó vagyon értékét. eddig csak abban az esetben volt illetékmentes a vagyoneelosztás, ha külön az ingó és külön az ingatlan részt is egyelőre osztották el. ha valamelyik félnek bármelyikből több jutott, a többlet után illetéket kellett fizetni. az illeték-kötelezettség továbbra is fennáll, most már az összesített vagyont veszik figyelembe. további kedvezmény, ~~amely~~ hogy ha valamelyik fél csak azért kap a közös vagyomból nagyobb részt, mert a közös tartozásból is többet vállalt, akkor illetéket nem szabnak ki.

a földtörvény rendelkezéseinek szellemében az egyébként változatlan öröklési illetékek kétszeresét fizeti az, aki földet örököl, de mezőgazdasági termeléssel élethivatásszerűen nem foglalkozik. az ilyen örökös sem fizet azonban illetéket akkor, ha a földet a termelészövetkezetnek vagy az államnak a hagyaték jogerős átadása után 30 napon belül tulajdonul felajánlotta, de a felajánlást nem fogadták el.

módosították az Európára szóló magánutlevélek illetékét is. az ilyen utlevél további érvényének meghosszabbítása, vagy az utlevéllel ismételt kiutazás engedélyezése 1000 forint helyett ezentul 600 forint. /mti/

--

16.30/il

- 26 -

17.40 Jhué

bb. 39. elhunyt barsi dénes, józsef attila díjas író

tr/zs/il/cz

1968. január 5.

január 4-én 62 éves korában elhunyt barsi dénes, józsef attila díjas író. a magyar írók szövetsége saját halottjának tekinti. temetése január 7-én, vasárnap délután 2 órakor lesz a dunaujvárosi temetőben. /mti/

--

bb. 39. budapestre érkezett a szovjetunió művelődésügyi miniszterének helyettese

k vt/lk/il/cznnn

1968. január 5.

hazánkban érkezett vlagyimir ivanovics popov, a szovjetunió művelődésügyi miniszterének helyettese és felelőse. a vendégeket a keleti-pályaudvaron molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, és a minisztérium más képviselői fogadták. jelen volt a fogadtatásnál v.a. koroljov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa is.

a vendégek itt-tatózkodásuk során ismerkednek a magyar zenével és színházi élettel, ellátogatnak különböző kulturális intézményekbe és felkeresik hazánk több nagy vidéki városát is. /mti/

--

bb. 43. az első primőr karalábé

a vid kz/sk/il/cz

1968. január 5.

megkezdődött a „tavasz”, csongrád megye termálvízfűtési üvegházában. a megyéből, ahol öt nagy közös gazdaság mintegy 50 000 négyzetméternyi üvegfelület alatt nevelt primőröket és virágot, a szegedi felszabadulás termelészövetkezet adta piacra az első - 10 000 darabos - karalábé szálitmányt. a termések szép nagyok: átlagos átmérőjük elérte a hat centimétert. a megye egy másik közös gazdaságában - a szentesi árpád termelészövetkezetben - a jövő héten megkezdik a saláta szedését, s csak január hónapban 100 000 fejét értékesítenek belőle.

/folyt.köv./  
17.50/il

- 27 -

f  
18.15 Jhué

bb. 43./ az első ... 1. folyt/ il

a szentel új barázda termelőszövetkezet üvegházaiiban ugyanekkor a szegfűk bimbói színesednek. a közös gazdaság illatos áruját, mivel önálló exportjogot kapott, közvetlenül külföldre./mti/

--

bb. 42. új gubózóüzem a komáromi rostkikészítőben

a vid kz/sk/1l/cz 1968. január 5.

komáromban átadták az építők a lenrostkikészítő vállalat új gubózó-üzemét, s ezzel befejeződött a telep együttesen 43 millió forintos költséggel végrehajtott rekonstrukciója. az ily módon az ország legmodernebb rostkikészítőjévé fejlődött üzem egyes részeiben már tavaly munkához kezdtek. a most átadott gubózóban a régihez viszonyítva, megkétszereződik a termelés. a rekonstrukció eredményeként egyenletesebb nyersanyagot kapnak komáromból a lenfonógyárak, s emellett minden nehéz fizikai munkától mentesültek a dolgozók./mti/

--

bb. 44. a tovább Leltározó szövetkezeti boltok ideiglenes árusító helyet nyitnak - az évvégi Leltározás és az árreform végrehajtása a szövetkezeti kereskedelemben

1 kf/kf/1l/cz 1968. január 5.

a fogyasztói árreformmal összefüggő évvégi Leltározás és átárazás végrehajtása nemcsak az állami, hanem a szövetkezeti kereskedelmet is nagy feladat elé állította. a szövetkezeti üzlethálózat adottságainál, sajátosságainál fogva még nehezebb helyzetben van, mert széttagoltabb, szétszórtabb, egységei az ország csaknem valamennyi helységében megtalálhatók. jellemző például, hogy a szövetkezetek a belkereskedelmi hálózat egységeinek 51.7 százalékát üzemeltetik. a bolti kiskereskedelem egyharmadát a vegyes boltok teszik ki, olyan üzletek, ahol az élelmiszer, - háztartási és vegyicikkek, az iparcikkek, ruházati és nagyértékű, tartós fogyasztási cikkek - a babérlevéltől a facsavarig, a tűtől a mosógépig - együtt található.

/folyt.köv./  
17.00/il

- 28 -

18.15 Jhne

bb. 44./ a tovább ... 1. folyt/ il

a szövosz igazgatósága a belkereskedelmi minisztériummal szoros együttműködve megfelelő intézkedésekkel készítette elő a Leltározást és az árreform zökkenőmentes végrehajtását. miután a szövetkezeteknél kevés a Leltározás és az átárazás kérdéseiben jártas, jó felkészültségű ár- és áruszakértő, a szövetkezetek központi irodái, a magyar nemzeti bank helyi fiókjai munkatársainak, nyugdíjasainak, valamint pedagógusoknak a bevonásával alakítottak Leltározó brigádokat. nagy figyelmet fordítottak arra, hogy az azonos bolttípusok Leltározása ne essen egybe. olyan összehangolt Leltározási ütemtervet állítottak össze, amely lehetővé tette a napi közszükségleti cikkekből a folyamatos, megfelelő ellátást. a Leltározás és az árrendezés lebonyolításában nagy segítségét jelentett, hogy a szövetkezetek választott szerveinek - az igazgatóságoknak, a felügyelőbizottságoknak, a boltbizottságoknak - a tagjai, országos körülből 25 000 fő, a szövetkezetek tagsága nevében résztvevett a nagy feladat végrehajtásában, ellenőrizte, segítette a munkát.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a szövetkezetek többsége - az állami kereskedelemhez hasonlóan - az eredeti tervek megfelelően - január 11-ig befejezi a Leltározással és az árrendezéssel kapcsolatos munkát. a mintegy 6 900 szövetkezeti vendéglátóipari egység - amelyeknél valamivel tovább tartott a Leltározás, mint az állami vendéglátóipar üzleteiben - ország-szerte végzett készletei felmérésével, s az árváltozásokkal kapcsolatos tennivalókkal. a 15 300 szövetkezeti bolt, áruház és szaküzlet, valamint 700 tüzelő- és építőanyagtelep nagyrésze a jövő hét elején ugyancsak végez a feladattal. néhány helyen, s különösen néhány üzletben - a szövetkezeti hálózat egy kis részében, például a vas- és műszaki szaküzletekben, a rövid és kötött-áru boltokban - a Leltározás néhány nappal eltolódhat. ezeken a helyeken a szövetkezetek azonban gondoskodtak arról, hogy főleg az árváltozás következtében keresettebb cikkek a vásárlók rendelkezésére álljanak. az ilyen cikkeket, például televíziót, rádiót, hűtőszekrényt, stb. külön Leltározzák, s ideiglenes árusítóhelyeken, kulturtermekben, más szövetkezeti üzletekben, stb. árusítják, amíg a szaküzlet nem végez a Leltározással./mti/

--

17.10/1l

- 29

fr

18.15 Jhne

bb. 40. Építőanyagok árváltozása - új rendelkezés a lakosság részére végzett építőipari munkák áráról és az állami hozzájárulásról

1 sb/j/gy/cz

1968. január 5.

az építőanyagipari termékek új termelői és fogyasztói árának megállapításában sikerült legjobban megközelíteni azt a központi célt, hogy az árakban következetesen tükröződjön a ráfordítási arányok. ennek megfelelően a termelői és a fogyasztói ár közötti különbséget általában csak a belkereskedelmi forgalmazás költségeit tartalmazza, a hiányanyagok miatt azonban jóval szélesebb körben maximálták a fogyasztói, mint a termelői árakat. a fogyasztói árak kialakításában egyébként a ráfordítási arányok érvényesítésével egyidejűleg az volt a legfontosabb törekvés, hogy különböző eszközökkel - forgalmi adó eltörlésével, kereskedelmi haszonkulcs módosításával, stb. - az áremelkedést árcsökkentésekkel ellensúlyozzák. így az építőanyagipari termékek összességének átlagos árszintje nem emelkedett, ezen belül természetesen az egyes termékcsoportok fogyasztói ára változott.

az alapvető építőanyagok körében a falazóanyagoknál a legjelentősebb a fogyasztói áremelkedés. a gyártelepeken beszerezhető falazóanyagok ára 24,8 százalékkal emelkedett, s a kereskedelem forgalmi telepein ehhez még hozzászámítják a szállítási költséget is. a felmérések szerint azonban a lakosság eddig közvetlenül a gyáraktól vitte el a lakosság részére készített falazóanyagok 80 százalékát. az égetett mész árában lényegében nincs változás, legfeljebb a helyiipari mészüzemek szabadáras termékeinél várható kisebb ingadozás. a lakásépítéshez kisebb tételben használt anyagok közül pedig egyebek között emelkedett a kályhacsempe, az egészségügyi köedény, a csempe, a síküveg és a hidegburkolócikkek ára. az árkiegyenlítésben legnagyobb hatású a cement fogyasztói árának 28,6 százalékos csökkentése. ezenkívül a tetőfedőanyagok ára átlagosan 17,4, de tetőcserépé 22 százalékkal csökkent, viszont az azbeszt-cement tetőfedőpala árában nincs említésre méltó változás. jelentősen, 25,4 százalékkal olcsóbb a parketta és a hajópadló, továbbá 13,5 százalékkal csökkent a fa ajtó és ablak fogyasztói ára.

/folyt. köv./

f

19.15. Jhu

- 30 -

bb. 40. / építőanyagok.... 1. folyt./ gy

az árkiegyenlítés országos átlagban valósul meg, de egyes épületek esetében a lakástípusoktól, a szállítási költségektől és a különböző áru anyagok felhasználásának arányától függően eltérhet az átlagtól. az árarányok a népgazdaság teherbíró képességének, az építőanyagipar jelenlegi szerkezetének jobban megfelelő cikkek felhasználására ösztönöznek. egyes cikkcsoportokon belül ugyanis több lehetőség nyílik a megdrágult helyett olcsóbb anyagok beépítésére. érdemes takarékoskodni a hiányanyagokkal is. többek között a családi ház alapozásához éppen úgy megfelel az olcsó kőbetonalap, mintha drágább téglából építenék. tetőfedőpalánál jóval gazdaságosabb a tetőcserép, laposfedelű házak esetén pedig a hagyományos tetőszerkezeteknél több mint 20 százalékkal olcsóbb a bitumenlemez és gyöngykavicsréteges burkolat. az anyagok kiválasztásának és beszerzésének gondos mérlegelésével tehát mód nyílik a korábbinál olcsóbb építkezésre, de az átlagosnál magasabb építészeti igényeket természetesen többletkiadással kell fedezni.

január 1-től megváltozott az építési munka termelői ára is, hiszen az építőiparban is érvényesíteni kellett az új gazdálkodás rendjéhez igazodó árképző elemeket. a lakásépítési munkák átlagos termelői árszintje mintegy 17 százalékkal emelkedett, de ez a növekedés csak az állami vállalatoknak és szövetkezeteknek jelent több bevételt. a lakosság semmivel sem fizet többet az építésért, mint korábban. az építőipari kisiparos munkáinak díja ugyanis lényegében változatlan maradt. az állami vállalatok és szövetkezetek építési munkájáért fizetendő ártöbblet kiegyenlítését pedig az állam vállalta magára. rendkívül jelentős ez a támogatás, mert nemcsak azt célozza, hogy a lakosságot ne terhelje a részére végzett építőmunka költségtöbblete, hanem elsősorban a lakásépítési kapacitás növelését, a munkák meggyorsítását segíti. eddig ugyanis az állami vállalatoknak és a szövetkezeteknek csaknem minden esetben veszteséges, ráfizetéses volt a lakosságtól kapott közvetlen megrendelésre végzett családi és társasház-építés vagy egyéb építési feladat. az állami árkiegészítés azonban már jövedelmezővé teszi ezt a munkát, s a nyereséges vállalkozás pedig jelentős ösztönző erő.

/folyt. köv./

f

19.15. Jhu

- 31 -

a magyar közlöny december 31-i számában jelent meg az építésügyi és városfejlesztési miniszter és a pénzügyminiszter közös rendelete, amelyben az országos anyag- és árhivatal elnökével egyetértésben szabályozták a lakosság részére végzett építőipari munkák árát és meghatározták az állami árkiegészítést. ennek alapján a lakosságnak végzett építőipari munkának minősül minden új építmény létesítése, valamint a meglévőnek átalakítási, fenntartási, építés-szerelési munkája, amelynek eredményeként kialakított épület - épületrész - magán személy vagy közületnek nem minősülő egyéb épített tulajdonává válik. a szövetkezeti és az otp öröklakás ára eddig is független volt a tényleges építési költségtől, mert jelentős anyagi hozzájárulást adott az állam, s az építőipari árak emelésének megfelelően most fokozta ezt a támogatást. a szövetkezeti és otp öröklakás fogyasztói ára tehát változatlan maradt, s így nincs szükség arra, hogy ezeknek a lakásoknak építése lakosság részére végzett munkának minősüljön és még további dotációt kapjon.

az új rendelet szerint a szövetkezeti és az otp öröklakás építésének kivételével a lakosság részére végzett építőipari munkák közül az új lakóházak és önálló lakások építettségét lakásonként állami hozzájárulásban kell részesíteni, akár építési költségből, akár teljesen magán erőből építkeznek. nem adható hozzájárulás nyaraló, hétvégi ház és nem lakás céljára szolgáló létesítmények - garázs, műhely, stb. - építésére. az állami hozzájárulás építmény- és lakásfajtánként változik, és a korszerűbb létesítményeknek kedvez. többek között a kétszobás -összkomfortos lakás építéséért, ha az új otthon családi ház, akkor 27 000 forint, a hagyományos szerkezetű, de többszintes társasházi lakásért 32 000, a paneles lakásért pedig 38 000 forint hozzájárulást ad az állam. végeredményben a garzonlakástól a három- vagy ennél többszobás otthonig lakásonként 15 000-tól 49 000 forintig terjedhet a hozzájárulás.

az új rendelet hatálya - a kisiparosok kivételével - bármelyik kivitelezőnek a lakosság részére végzett építőipari munkájára kiterjed. a szövetkezeti és az otp öröklakások építésével, valamint az új rendelet szerinti lakásépítéshez nyújtott dotáció alapján - az előzetes számítások szerint - az idén több mint 800 millió forinttal segíti államunk a lakásépítés ütemének növelését./mti/

17.40/gy

- 32 -

19.15. Shue!

t vt/tr/zs/gy/bs

1968. január 5.

a kubai forradalom győzelmének 9. évfordulója alkalmából a magyar partizán szövetség országos bizottsága pénteken délután ünnepi megemlékezést rendezett a medosz szék-názának kongresszusi termében. az ünnepségen megjelent és az elnökségben foglalt helyet földes lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, szarka károly külügyminiszter-helyettes, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtárhelyettese, s több más ismert közéleti személyiség. a kubai és a magyar himnusz hangjai után bodor tiber színművész elszavalta váci mihály „a dobok ünnepe”, című versét, majd dr. sós györgy rendőrfővezérőrnagy, a budapesti pártbizottság végrehajtó bizottságának tagja, a partizán szövetség alelnöke nyitotta meg az ünnepséget és üdvözölte a résztvevőket.

ezután gábor istván, a magyar partizán szövetség főtárhelyettese mondott beszédet. bevezetőben rámutatott: történelmi jelentőségű, szép és bátor hőstettek, a kubai forradalom győzelmének kilencedik évfordulóját ünnepeljük. azt az eseményt, amelynek során egy lélekszáma nem nagy, de erényeit, szabadság szeretét tekintve annál nagyobb nép kivívta szabadságát, dacolva halálos ellenségével, az amerikai imperializmussal.

az usa imperialista körrel mindent megpróbáltak és megpróbálnak, hogy kubában visszafordítsák a történelem kerekét, s újra birtokba vegyék elvesztett hatalmi pozícióikat - mondta, majd példákkal bizonyította az egyesült államok kuba ellen irányuló aknamunkáját. hangsúlyozta, hogy mindez kubát nem érintette le a forradalmi utról, hanem még elszántabb harcra ösztönözte.

/folyt. köv. /

18.05/gy

- 33 -

19.15. Shue!

bb. 50. /ünnepi megemlékezés... 1. folyt./ gy

- a hős kubai nép hű barátokra, a harcban megbízható szövetségesekre talált a szocialista országok népeiben. a szovjetunió volt a földkerekség első hatalma, amely pillanatnyi habozás nélkül az élet-halál harcot vívó kubai nép mellé állt és nemcsak üdvözölte forradalmát, hanem teljes támogatásáról is biztosította. a testvéri szocialista országok hasonlóképpen teljes szolidaritást vállaltak a karib-tengeri szigeten szocializmust építő ország hősi küzdelmeivel.

- a kubai nép felszámolta hazájában a kizsákmányoló rendszert, s áldozatok vállalásával, szorgalmas munkával építte amerika földjén az első szabad, szocialista országot. létrehozta ütőképes, korszerű, jólképzett védelmi hadseregét, amely képes volt és a jövőben is képes lesz eredményesen védelmezni határait az intervencióssokkal szemben. az egyesült államok ugylátszik nem tudja elfelejteni a kudarcokat, amelyek Kubában érték. a világ zsanádjának szerepére pályázó nagyhatalom törekvése kuba leigázására, része annak az agressziósorozatnak, amelyet az amerikai imperializmus a világ különböző tájain elkövet a szabadságukért küzdő népekkel szemben.

Látjuk a kubai nép nagy erőfeszítéseit és tisztelettel adózunk a hősi küzdelemnek, az építésben megmutatkozó, elismerésreméltó, szép tettek soránnak. szívből kívánjuk, hogy mind gyorsabban és teljesebben valósíthassa meg céljait; hogy a hihetetlenül nehéz körülmények között vívott küzdelem, a szocialista társadalom építésében tanusított áldozatkészség, a szabadság megvédéséért, az elmaradottság felszámolásáért folytatott harc, a kubai nép erőfeszítései mielőbb eredményt hozzanak.

a nagy tapssal fogadott beszéd után miguel figuerola, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője lépett a mikrofon elé. visszatekintett a forradalom győzelmének előzményeire, s szólt az eltelt kilenc esztendő során Kubában végbement gazdasági, politikai, kulturális fejlődésről. a továbbiakban arról beszélt, hogy a kubai forradalom győzelme erős, reménységét nyújt Latin-amerika más népeinek is az amerikai elnyomók elleni harchoz.

/folyt. köv./

18.25/gy

19.20 Kue

- 34 -

bb. 50. /ünnepi megemlékezés... 2. folyt./ gy

- nyilvánvaló, hogy az imperializmus nem érihet egyet azokkal az intézkedésekkel, amelyek népünk javát szolgálják. a mi forradalmunk azonban erős és soha nem félt az imperializmus megtorlásától, ugyanugy, ahogy a latinamerikai népek sem féltek, amikor elhatározták, hogy kikergetik területükről a báb-kormányokat.

ezután az ügyvivő hangsúlyozta, hogy a kubai nép mindig feltétel nélkül támogatni fogja a latinamerikai testvérnépek szabadságküzdelmét.

- ezen az évfordulón, amely számunkra olyan nagy jelentőségű, őszintén kívánjuk, hogy a kommunistákat egyesítő baráti kapcsolatok egyre szorosabbak legyenek, hogy a világ proletáriátusa közös erővel számoljon le végleg az imperializmussal - mondta befejezésül. az egybegyűltek hosszantartó tapssal fogadták az ügyvivő beszédét, majd az elnöki zárszó után az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

..

bb. 45. ötös találat a Lottón

tm/1e/gy/bs

1968. január 5.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint az első játékhet szelvényeinek értékelése során öt találatos Lottószelvényt találtak. a szelvény száma: 5 281 883. a szelvények értékelése még folyik./mti/

..

bb. 46. ken neate, neves ausztráliai tenorista

k ot/1/gy/bs

1968. január 5.

pénteken budapestre érkezett. két wagner-dalműben mutatkozik be a magyar főváros közönségének: vasárnap mint trisztán, január 11-én pedig mint Lohengrin./mti/

..

18.35/gy

fr

19.20 Kue

- 35 -

bb. 50. /ünnepi megemlékezés... 1. folyt./ gy

- a hős kubai nép hű barátokra, a harcban megbízható szövetségesekre talált a szocialista országok népeiben. a szovjetunió volt a földkerekség első hatalma, amely pillanatnyi habozás nélkül az élet-halál harcát vívó kubai nép mellé állt és nemcsak üdvözölte forradalmát, hanem teljes támogatásáról is biztosította. a testvéri szocialista országok hasonlóképpen teljes szolidaritást vállaltak a karib-tengeri szigeten szocializmust építő ország hősi küzdelmeivel.

- a kubai nép felszámolta hazájában a kizsákmányoló rendszert, s áldozatok vállalásával, szorgalmas munkával építi Amerika földjén az első szabad, szocialista országot. létrehozta utóképes, korszerű, jólképzett védelmi hadseregét, amely képes volt és a jövőben is képes lesz eredményesen védelmezni határait az intervencióssokkal szemben. az egyesült államok ugylátszik nem tudja elfelejteni a kudarcokat, amelyek Kubában érték. a világ zsandárának szerepére pályázó nagyhatalom törekvése kuba leigázására, része annak az agressziósorozatnak, amelyet az amerikai imperializmus a világ különböző tájain elkövet a szabadságukért küzdő népekkel szemben.

Látjuk a kubai nép nagy erőfeszítéseit és tisztelettel adózunk a hősi küzdelemnek, az építésben megmutakozó, elismerésreméltó, szép tettek sorának. szívből kívánjuk, hogy mind gyorsabban és teljesebben valósíthassa meg céljait; hogy a hihetetlenül nehéz körülmények között vívott küzdelem, a szocialista társadalom építésében tanúsított áldozatkészség, a szabadság megvédéséért, az elmaradottság felszámolásáért folytatott harc, a kubai nép erőfeszítésével mielőbb eredményt hozzanak.

a nagy tapssal fogadott beszéd után miguel figuerola, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője lépett a mikrofon elé. visszatekintett a forradalom győzelmének előzményeire, s szólt az eltelt kilenc esztendő során Kubában végbement gazdasági, politikai, kulturális fejlődésről. a továbbiakban arról beszélt, hogy a kubai forradalom győzelme erőt, reménységét nyújt Latin-Amerika más népeinek is az amerikai elnyomók elleni harchoz.

/folyt. köv./

18.25/gy

- 34 -

19.20 Huc

bb. 50. /ünnepi megemlékezés... 2. folyt./ gy

- nyilvánvaló, hogy az imperializmus nem érhet egyet azokkal az intézkedésekkel, amelyek népünk javát szolgálják. a mi forradalmunk azonban erős és soha nem félt az imperializmus megtorlásától, ugyanugy, ahogy a Latinamerikai népek sem féltek, amikor elhatározták, hogy kikergetik területükről a báb-kormányokat.

ezután az ügyvivő hangsúlyozta, hogy a kubai nép mindig feltétel nélkül támogatni fogja a Latinamerikai testvérnépek szabadságküzdelmét.

- ezen az évfordulón, amely számunkra olyan nagy jelentőségű, őszintén kívánjuk, hogy a kommunistákat egyesítő baráti kapcsolatok egyre szorosabbak legyenek, hogy a világ proletáriátusa közös erővel számoljon le végleg az imperializmussal - mondta befejezésül. az egybegyűltek hosszantartó tapssal fogadták az ügyvivő beszédét, majd az elnöki zárszó után az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

..

bb. 45. ötös találat a Lottón

tm/1e/gy/bs

1968. január 5.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint az első játékhet szelvényeinek értékelése során öt találatos lottószelvényt találtak. a szelvény száma: 5 281 883. a szelvények értékelése még folyik./mti/

..

bb. 46. ken neate, neves ausztráliai tenorista

k ol/j/gy/bs

1968. január 5.

pénteken budapestre érkezett. két wagner-dalműben mutatkozik be a magyar főváros közönségének: vasárnap mint trisztán, január 11-én pedig mint Lohengrin./mti/

..

18.35/gy

- 35 -

19.20 Huc

bb. 47. Legégett a sertésöl

t re/tr/zs/gy/bs

1968. január 5.

ujpetre községben péntekre virradó éjszaka kigyuladt a petőfi termelőszövetkezet sertésölje. az előkészítőben a fűrészpóros kályhába erősen befűtöttek, s az izzó kályhára gyújtót raktak, hogy azt kiszáritsák, a felügyelet nélkül hagyott kályhán a fa meggyulladt, s tüzet fogott az öl, amelynek tetőzete teljesen leégett. az ölben még nem voltak állatok, mivel azt csak másnap akarták üzembe helyezni, a kár azonban így is jelentős./mti/

bb. 48. a könnyűipari minisztérium műszaki-tudományos film-szolgálat

j/le/gy/bs

1968. január 5.

pénteken a technika házában filmbemutatót tartott az 1967-ben készült műszaki oktatófilmekből a könnyűipari vállalatok érdekelte szakembereinek. a bemutatott tíz film segítséget nyújt a korszerű technológiák elterjesztéséhez, a szakoktatáshoz és a termékpropagandához. a bemutatón résztvett horváth gyula miniszter-helyettes is./mti/

bb. 51. a mávaut közli,

k hbj/tr/le/gy/bs

1968. január 5.

hogyan január 6-tól a balassagyarmati határátkelőhely megnyitásával a budapest engels-tér-besztercebánya-tále-tátralomnic, valamint a budapest-besztercebánya-zakopane nemzetközi autóbuszvonalak menetrendszerű járatai ismét eredeti utvonalaikon, balassagyarmaton át közlekednek./mti/

bb. 52. időjárásjelentés

j/gy/bs

1968. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

többfelé havazás  
várható időjárás szombat estig: változóan felhős, a reggeli órákban párás idő. többfelé havazás, havasodás, mérsékelt, időnként megélénkülő délnyugati-nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 3- minusz 2 fok között./mti/

19.50/11

- 36 -

20.20/11

bb. 49. enyhébb óceáni légtömegek közelednek - az ország kétharmadát friss hó borítja - szombaton újabb havazás várható

1 cs/j/le/gy/bs

1968. január 5.

mozaik, tarkaság, jellemzi európa időjárását. az alpok felett legutóbb kialakult kisebb anticiklon pénteken kiterjesztette hatáskörét a kárpát-medence nyugati felére is. erősebb anticiklon uralkodik európa legészakibb tájai felett, főleg a finn-öböl tágabb térségében, továbbá az ibériai-félsziget felett. ezeken a tájakon többnyire száraz, derült az idő, viszont rendkívül erős az éjszakai lehülés. jellemző, hogy finnországból és a szovjetunió tundrái vidékeiről, sőt ettől délre leningrád szélességi köréig óriási területeken a nappali maximumok sem haladták túl a minusz 15-20 fokot, éjszaka pedig minusz 20-30 fokig süllyedt a hőmérők higany-, illetve borszesz-szála. ez körülbelül 10 fokkal alacsonyabb az egyes vidékek éghajlatára jellemző január eleji átlagszintnél. a szovjetunió középső vidékeiről, az északról 50 kilométeres óránkénti átlagsebességgel érkező sarkvidéki hideg és a kaukázus felől feláramló enyhe légtömegek találkozási zónáiban újabb nagy arányú havazás kezdődött. moszkvától délre esőzéseket jeleztek.

ugyancsak viharos erejű széllel indultak délnek, délkeletnek a kontinens felett az atlanti-óceáni enyhébb légtömegek. pénteken anglia és franciaország számos vidékéről jelentettek kiterjedt esőzéseket. itt a nappali maximumok általában plusz 10 fokig emelkedtek.

hazánkban pénteken reggel már „csak”, minusz 5-14 fokig hűlt le a talajközeli levegő. reggelre a nyugat-dunántuli 15-16 centiméteres hóbunda 20-21 centiméteresre hizott. csütörtökön még csak az országnak körülbelül felét, pénteken már kétharmadát fedte összefüggő hóréteg. a hegyekben viszonylag még sekély a hó: a visegrád-nagyvillámon mért 15 centiméter a legtöbb, a dobogókőről 13, a galyatetőről és nagyhideghegyről 12, a kékestetőről és a szabadsághegyről 10 centimétert jeleztek a megfigyelők.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a péntek reggeltől tapasztalt kisebb enyhülés valószínűleg folytatódik a nyugat felől érkező óceáni légáramlás révén. a budapesten mért napi középhőmérséklet csütörtökön 4,6 fokkal, pénteken pedig már csak egy fokkal maradt el az évszak normáitól. az előrejelzés szerint szombaton változó felhőzetre s már több vidéken újabb havazásokra kell számítanunk. a délnyugati-nyugati szél időnként megélénkül. a szombat reggeli minimumok általában minusz 5-10, a vas-tagabb hóréteggel fedett tájakon minusz 15 fok körül alakulnak ki, a délutáni maximumok előreláthatólag minusz 4- plusz 1 fokig emelkednek./mti/

20.20/11

- 37 -

bb. 53. az első színházi est a dunaszentgyörgyi új művelődési otthonban

vid-fm/tné/gy/bs

1968. január 5.

a tolna megyei dunaszentgyörgyön új művelődési otthont épített a községi tanács. a korszerűen berendezett intézményben 250 személyes nagyterem, két klub-, két szakköri helyiség és könyvtár áll a falu lakóinak rendelkezésére.

az új művelődési otthon első színházi estjét pénteken rendezték meg, amikor Tabi László: enyhítő körülmény című színdarabját mutatta be nagy sikerrel a déryné színház társulata.

/mti/

v é g e

21.00/gy

- 38 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 6.

bb. 1. speciális kollégiumok az új mechanizmus tanulmányozására a műegyetemen

i fe/tm/zs/il/cz

1968. január 6.

a budapesti műszaki egyetemen a politikai gazdaságtan tanszéke, valamint az ipari üzemgazdasági tanszék programot dolgozott ki a hallgatók közgazdasági ismereteinek növelésére, s az idén már eszerint folyik az oktatás. a tantervben helyet kaptak például az új irányítási modellek, valamint a mechanizmus nemzetközi kihatásaival kapcsolatos kérdések.

a tanszékek speciális kollégiumokat is szerveztek, amelyek részletesen tárgyalják az új irányítási szisztéma egyik fontosabb területét. foglalkoznak például a műszaki fejlesztéssel, az áru- és pénzviszonyokkal, a vállalati önállósággal, a gazdasági növekedéssel. a tudományos diákkörök szintén az új mechanizmussal összefüggő kérdésekkel bővítették tematikájukat. a hallgatók úgy készülnek fel előadásaikra, szakdolgozataik összeállítására, hogy ellátogatnak egy-egy budapesti üzembe és a helyszínen tanulmányozzák az ösztönzés, a bérezés, a piackutatás, st.b. gyakorlatát./mti/

- 1 -